

“毕业后我要回家乡工作” 司法救助让困难大学生成长路上不孤单

通讯员 吴瑾 吕笑 本报记者 江胜忠

本报讯 “上学期我获得了励志奖学金，还有校三等奖学金，毕业后我要回磐安工作，回报家乡。”日前，磐安县检察院常务副检察长黄攀峰带队回访司法救助过的在校生，已经上大学的小文（化名）流露出对未来的憧憬。

“越努力越幸运，生活一定会越来越好。”黄攀峰鼓励小文向前看，如果学习和生活中遇到困难，可以告诉检察官，检察机关会尽力帮助。

此前，磐安县检察院通过自主研发的“司法救助‘一件事’”平台，排摸出小文可能需要司法救助的线索。该院未检部门经过初步审查，将线索移送给控申部门。两部门

检察官通过梳理案情、多次走访和多方取证，得知小文曾被不法侵害，当时还不满14岁，身心遭受严重创伤，虽然罪犯已经受到刑事处罚，但她没有获得补偿。另外，小文的家庭也较为困难，父亲早逝、母亲改嫁，年迈的爷爷、奶奶不得不肩负起抚养孙女的责任。

为了让小文能够尽快治愈创伤，继续完成学业，磐安县检察院与金华市检察院一起，积极推动多级联动救助，同时拓展社会救助渠道，制定“上下联动、横向联合、长期帮扶”的救助方案，最终为她争取到了市、县两级司法救助金和本县的妇联救助金，这笔经费已经能支撑起她的大学学费。此外，该院还协同县妇联帮助小文的奶奶联系能提供手工活的

厂家。

近年来，磐安县检察院持续擦亮司法救助“金字招牌”，牵头构建“148N”社会救助体系，即由县委政法委统筹协调，法检公司4个司法救助办案单位协同参与，民政、医保、教育等8个社会救助职能部门联动配合，并引入慈善基金等社会资金，形成多方合力的社会救助体系；建设司法救助“一件事”场景应用，该场景还入选全国政法智能化建设智慧检务创新案例。

“接下来，磐安县检察院将进一步加大司法救助力度，推动健全司法救助与社会救助衔接机制，持续迭代司法救助‘一件事’场景应用，以‘多场景协同联动+融合式多元帮扶’，变‘一次救助’为‘长期关怀’。”黄攀峰告诉记者。

守护温州 二十八宿井 留住“井与城”共生的乡愁

（上接1版）

鹿城区文化和广电旅游体育局旅体中心党组成员项新提出以“二十八宿井之三牌坊古井模式”的整改方案为参照，修复二十八宿井之铁栏井、横井等。

.....

很快，一份涵盖古井本体修复、水质净化、环境提升、文化标识重塑方面的“疗愈方案”正式启动。在随后的温州二十八宿井保护工作推进会上，鹿城区检察院搭建起多方对话平台。最终，当地在钢管拆除时序、古井保护性措施、经营场所退让距离等具体问题上商讨出可行路径，并上报浙江省文物局审核。

让文物活起来

2月26日，检察官办案组组织开展“回头看”活动，朱铭、项新、蔡钢铁、朱林岐等人对铁栏井、横井、炼丹井及县前头井修缮保护情况进行实地查看，只见井边的垃圾分类房已迁移，井边环境干净，井水清澈。

其实，鹿城对温州二十八宿井的整治已超越简单的环境清理与修复：当地以“最小干预”为准则，对二十八宿井实施科学修缮，与散落的古井、古巷等古迹有机衔接；以环境小品的形式，讲述古井历史及古城规划；不定期开展古井保护普法.....

不止是鹿城。近年来，全省以“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”为工作要求，因地制宜推进古井保护。

在杭州上城，当地把丰富的古井资源串联起来，结合二十四节气、暑期等节点，向市民游客展示与古井相关的水文化，形成宋韵古井文化传承展示矩阵；在永康，145口古井有了“身份证”，当地还动态监测井体倾斜、水质变化情况；在平湖，当地通过立牌标注历史背景，强化研究与教育功能，将其转化为社区教育载体.....千年古井，已超越其功能本身，成为一种承载乡愁的文化象征。



警校联动护成长

近日，诸暨市公安局陶朱派出所与海亮教育后勤联合举办“警校联动·平安护航——构建校园安全共同体”活动。

活动开展了反恐防暴实战演练，学生们还参观了校园110警务室、海亮移民服务站、校园矛盾调解中心等。

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

她一个动作，让12只海龟紧急做胃镜 私自投喂后果真的很严重

潮新闻 谢春晖

近日，一则“游客向海龟投喂鳕鱼肠致海龟做胃镜”的视频在社交平台流传。事发地为杭州长乔极地海洋公园，记者向园方证实：确有此事，被海龟误食的鳕鱼肠包装已通过胃镜从海龟体内取出。

未拆封的鳕鱼肠被投入池中

事情发生在3月5日下午，海龟池位于室内，里面有12只海龟，设计时考虑到互动性，未作硬隔离。

“营业时间我们会安排两三位工作人员在海龟池周围看护，一方面是确保游客观赏的安全，另一方面是及时劝阻游客私自投喂。”工作人员说。

园方提供给记者一段视频。视频显示，事发时，私自投喂的游客距离工作人员不足10米。“我正好在讲解，部分视线被挡住了。”当日值守在海龟池边的工作人员看见时，投喂的食物已经进入海龟池内。

“是一名中年阿姨喂的，我们问她，她说喂的是一根未拆封的鳕鱼肠。”工作人员马上到海龟池中寻找，但已经晚了，海龟误食了未拆封的鳕鱼肠。

鳕鱼肠的外壳多是塑料制品，不可消化也很难降解。“塑料制品一旦留在海龟体内，可能会造成海龟死亡。”工作人员说。

这时，私自投喂的游客也意识到事情的严重性，主动留下联系方式，表示愿意承担

责任。

12只海龟集体做胃镜

当务之急是救助海龟。误食鳕鱼肠的海龟不知道是哪一只，已经混入12只海龟群中。

经过兽医和保育员团队的商量，决定对海龟池中所有海龟进行胃镜检查。

给海龟做胃镜检查不是一件容易的事。

“动物有应激反应，不可能完全配合我们的操作。”保育员告诉记者，海龟本身体重达到上百斤，处置过程比较困难：“不能用蛮力，每一步操作都要小心翼翼，不然会给海龟带来二次伤害。”

有工作人员目睹了整个救助的过程。“胃镜的设备伸入海龟体内，明显能够感受到海龟的难受。”她说，大家都很揪心。

检查到第四只海龟时，大家发现它胃部出现了形似包装袋的物体，经反复确认，这就是被误食的包装袋。

“吃下容易，要取出来就很困难。”兽医说，此时的包装袋已被海龟胃中的消化液包裹，表面变得滑溜。整个处置过程用了近4小时，最后是用异物钳伸入海龟胃中取出，“尝试了很多次”。取出的包装袋摊开来有成年人三分之一个手掌大小。

“海龟很难通过正常的代谢将包装袋排出体外，长时间留在体内，会危害它的生命。”这几天，工作人员和保育员对这只误食的海龟进行了重点关注。

所幸，“它的状态是好的”。

海洋公园保留追责权利

“海龟转危为安是最好的结果。”海洋公园工作人员说，海龟池里的海龟年龄小的只有十几岁，大的五十几岁：“有几只海龟是救助来的，由于不符合放生条件，一直养着。”

经过商议，杭州长乔极地海洋公园方面决定对当事人保留追责的权利，同时呼吁游客在游览海洋馆、动物园时，不要私自投喂食物，更不要将异物丢入动物生活区域。

海洋公园方面也表示，会增设禁止私自投喂的标识，加强管理人员的看护和巡逻。

3月10日，记者走访了杭州动物园。

杭州动物园入口处，设置了提醒牌，明确严禁私自投喂动物。提醒牌上有一则因私自投喂而被处罚的案例：2024年2月19日，陈某、李某某、毕某某、操某某等4人入园游玩时，不听劝阻，私自投喂动物，该行为被公园管理人员发现并作出有效处置，公安及行政执法部门对当事人均进行了批评教育，并根据《杭州市公园管理条例》第三十五条第二款之规定对其开出处罚决定书。

在猴山、熊园等区域，记者都看到了非常明显的禁止投喂的提醒，并配合喇叭循环播放。

“肯定不能投喂，这是基本常识。”一位带娃的游客说，如果有公园官方开设的投喂活动他会参加，但私自投喂肯定不可以：“不能给小朋友做错误的示范。”

杭州动物园几处半开放式的动物观赏区域内，时不时地有保安等管理人员在巡逻：“看到有私自投喂行为，我们会劝阻的。”

